

## ХОПЕРСКИЙ ЗАПОВЕДНИК И СОПРЕДЕЛЬНЫЕ К НЕМУ ТЕРРИТОРИИ КАК БАЗА ДЛЯ ПРОВЕДЕНИЯ РАЗЛИЧНЫХ ФОРМ ТУРИЗМА

А.И.Зобов

*Хоперский государственный природный заповедник*

В последние десятилетия мировое «зеленое» движение занято поисками компромиссов между охраной окружающей среды и использованием природных ресурсов. Одной из форм достижения такого компромисса можно считать экологический туризм (Шефтель, 2001).

Экологический туризм является одним из важнейших компонентов эколого-просветительской деятельности, который не должен наносить ущерб природным объектам и не противоречить основам заповедного дела. Однако, по мнению противников экопросвещения, экскурсионная деятельность и экотуризм нарушают основополагающий принцип невмешательства в природу заповедника. На их взгляд заповедники должны быть только природоохранными учреждениями, и ни наукой, ни экопросвещением им заниматься не следует.

В «Основных направлениях развития и организации деятельности государственных природных заповедников РФ на период до 2010 года» отмечается, что эколого-экскурсионная деятельность и развитие познавательного туризма является традиционной и высокоэффективной формой эколого-просветительской деятельности на особо охраняемых природных территориях. Такая постановка вопроса, на наш взгляд, должна положить конец многолетним дискуссиям о допустимости экотуризма на территории заповедников.

Хоперский заповедник является одним из старейших заповедников, он был образован в 1935 г. Вопросами экопросвещения здесь стали заниматься практически с момента его организации. Центром эколого-просветительской деятельности является музей, созданный в 1937 г. Уже в 1937-1940 гг. музей природы посетило в среднем 400 человек, а после войны, в период становления социалистического государства (1946-1960 гг.) среднее количество посетителей составляло 1,5 тыс. человек. С 1961 по 1990 гг. интерес к заповеднику возрос, и среднее количество посетителей в год увеличилось от 2,5 до 4-х тыс. человек. В связи перестройкой и ухудшением экономической, политической и социальной обстановки в стране, заметно изменилась и посещаемость экскурсантов. За последнее десятилетие она не превышает 1,5 тыс. человек в год.

Работа с посетителями различных возрастных категорий и разного уровня образования в области пропаганды идей охраны природы постоянно совершенствуется и является реальной необходимостью. В 1997 г. Положением о заповеднике предусмотрено 4 экскурсионных и один учебный маршрут протяженностью 5;5; 14; 15 и 50 км дифференцированного назначения с показом объектов природы, имеющих научное, познавательное, культурно-историческое и эсте-

тическое значение. В 2001 г. их посетили 23 различные экскурсионно-туристические группы в составе 227 человек.

Положением о заповеднике предусмотрены некоторые озера и участки реки Хопер для спортивного лова рыбы удочкой. Разрешается также проход по реке Хопер на байдарках и постановка палаток в отведенных местах. На центральной усадьбе есть две благоустроенные гостиницы, имеющие возможность одновременно принять и разместить 50 человек. Есть клуб, магазин, почта, медпункт, библиотека, пляж оборудованный раздевалкой, скамейками и туалетом. Все это позволяет посетителям отдохнуть и познакомиться с достопримечательностями заповедника за умеренную плату. В кассу заповедника в 2001 г. от подобных услуг поступило 150,8 тыс. руб. Оплата за посещение музея природы составила 2,7 тыс. руб., за посещение заповедной территории 6,0, за путевки (разрешения) на право рыбной ловли - 33,1, за пользование услугами гостиниц и остановочными пунктами - 46,2, продажа сувениров, значков и полиграфической продукции - 5,5, за иные сервисные, в том числе транспортные услуги - 33,0 тыс. рублей.

В августе и ноябре 1993 г., и в январе 1994 г. на территории бывшей охранной зоны заповедника принимались иностранные туристы – охотники из Франции, с целью проведения регулирования диких копытных (кабан) путем отстрела. Посредником, организатором и инициатором между иностранцами и Хоперским заповедником выступал Астраханский заповедник. Каждый заезд состоял из 5 человек туристов и длился не более 5 дней.

В задачи ХГЗ входило размещение иностранцев в гостинице и организации отстрела на подкормочных площадках охранной зоны заповедника. Приезд, отъезд, питание, регистрация в ОВИР (ПО) УВД Воронежской обл. и др. вопросы решались сотрудниками Астраханского заповедника, так как у них был накоплен некоторый опыт приема иностранных туристов по спортивному лову рыбы и организации утиной охоты. За эти три тура в кассу заповедника, на тот период, поступило соответственно 240000, 250000 и 400000 рублей.

11 июля 1994 г. решением администрации Воронежской области №857 охранная зона Хоперского заповедника была упразднена и переименована в видовой государственный охотничий заказник областного значения, а решением за №556 от 27.05.97 г. статус охотничьего заказника изменен на государственный комплексный природный заказник «Хоперский» и передан из подчинения Госохотинспекции в ведение Облкомприроды.

Охотничий туризм в нашей стране – дело не новое. Иностранные приезжают в Россию достаточно часто, и

поток их растет. При этом особое место в охотничьем туризме занимает трофейная охота, преимущества которой состоят в том, что повышается общая культура охотников, их экологическая и биологическая грамотность, дисциплина, профессионализм и морально осознанная подготовленность к охоте. Изменяется и повышается уровень мышления на качественно новой основе (Останин, 1999).

Именно трофейная ценность многих видов животных оберегает их от полного истребления. Ярчайший пример тому судьба белого носорога, популяция которого увеличилась во много раз, благодаря разрешению охоты на него. И наоборот, запрет охоты на черного носорога поставил его на грань полного истребления браконьерами. Трофейная охота становится самым наглядным и эффективным способом покончить с истреблением исчезающих видов. Ведь иностранные охотники платят суммы несравнимые с промысловой стоимостью животного, отстрел которого строго лицензирован. К тому же в прицел попадают лишь животные, прошедшие пик репродуктивного возраста. Все это положительно сказывается на росте популяции (Никоненко, 1999).

В Хоперском заповеднике вопросами регулирования диких копытных путем отлова и отстрела стали заниматься в 60-х годах. Первая партия отловленных пятнистых оленей в количестве 45 голов была выпущена в охотугодья Подмосковья в 1967 г.

Особо массовое явление носило изъятие пятнистых оленей из природы заповедника в период 1971-75 гг. Только за эти пять лет для расселения было отловлено 650 и отстреляно 525 особей. В среднем из хоперской популяции изымалось 235 оленей в год. Такой возможности не имели даже многие крупные охотничьи хозяйства. Всего на территории заповедника и его охраний зоны отловлено и расселено более 2600 оленей, которые были выпущены в разные годы в Ростовской, Владимирской, Тамбовской, Воронежской областях и Краснодарском крае РСФСР, а также Украине, Казахстане и Армении; 28 оленей вывезены в Венгерскую народную республику (Останин, 1999).

Кабан на территории заповедника зашел в 1962 г., где вскоре стал обычным, а в некоторые годы также многочисленным видом. Наиболее высокая численность здесь отмечалась с 1977 по 1985 гг.; от 330 до 1586 голов. За этот период в порядке регулирования было отстреляно 1314 шт., что в среднем составляло 146 голов в год.

Мясо от отстрелянных диких копытных (олень, кабан, лось) в разные годы до 15-18 тонн заповедник сдавал на реализацию в торговую сеть (горторг, райпотребсоюз). Последние два года Департамент охраны окружающей среды и экологической безопасности МПР России запретил регулирование копытных на территории заповедника. Подобная участь постигла Воронежский и Окский государственные природные заповедники, традиционно занимающиеся такой деятельностью. Этот необдуманный и необоснованный запрет явно отрицательно скажется как на биогеоценозах заповедника, так и на его охране. Причем на охране может быть в первую очередь, так как сотрудники, принимающие участие в регулировании

диких животных по закону и Положению получают 30% денежного вознаграждения от реализованной продукции и субпродукты (ливер, голова, ноги) от этих животных. За отловленных копытных для расселения они получают еще больше – до 100% заработной платы. Естественно, видя свою материальную заинтересованность, сотрудники были готовы день и ночь находиться в лесу, тем самым полностью владея обстановкой и в оперативном порядке решать все вопросы, связанные с охраной его территории.

Сложившаяся многолетняя практика показывает, что основные нарушения заповедного режима происходят по периферии заповедной территории. Поэтому все мероприятия направленные на улучшение охраны заповедных комплексов должны в основном проводиться на прилегающих к заповеднику территориях. Поскольку в настоящее время, как уже было отмечено выше, на базе бывшей охранной зоны создан заказник и находится сейчас в подчинении областного комитета природных ресурсов, а не охотоведения, то на наш взгляд созрела ситуация и необходимость передачи его назад в подчинение Хоперскому заповеднику. Это позволит вновь возобновить научно-исследовательскую работу, проводить учеты и регулирование диких копытных животных и, соответственно, улучшить охрану территории заказника и заповедника в целом. На территории заказника можно было бы продолжить различные формы туризма, начатые заповедником в 1993-94 гг.

В адрес заповедника от разных фирм и в разное время были предложения на предмет сотрудничества по приему иностранных туристов. Самым приемлемым вариантом, на наш взгляд, и возможностью такого сотрудничества, заповедник видит с организацией ТОО «Природа России». В связи с этим, мы считаем уместным представить здесь их рекламный листок:

ТОО «Природа России»

В современных условиях финансовые положения особенноохраняемых территорий, особенно заповедников, в России вынуждает искать новые пути деятельности.

Для выживания и тем более развития, многие заповедники уже начали коммерческую деятельность по образцу зарубежных национальных парков: организуют на заранее подготовленных маршрутах иностранный туризм, в первую очередь – научный и экологический; торгуют слайдами, сувенирами; в охранных зонах и на сопредельных территориях организуют валютные охоту и рыбалку, сбор лекарственно-технического сырья.

К настоящему времени создано большое число посреднических фирм, предлагающих свои услуги заповедникам. «Природа России» - одна из них. Она создана сотрудниками ЦНИИ Главохоты и ВНИИ природы, работающими по заповедной тематике с конца 70-х годов, в том числе и непосредственно в заповедниках.

«Природа России» отличается от других отечественных фирм тем, что при заключении контрактов с зарубежными фирмами на проведение коммерческой деятельности с конкретным заповедником – 90% прибыли направляется заповеднику. Заповедник участву-

ет в подписании контракта.

«Природа России» на бесприбыльной основе организует в Москве встречу, проживание, и проездные билеты, а также визы для иностранных партнеров и гостей заповедников, в том числе и некоммерческих.

«Природа России» оказывает содействие заповедникам за 10% прибыли в любом виде разрешаемом законом и новым типовым «Положением о заповедниках» коммерции и на бесприбыльной основе в дру-

гих сферах деятельности.

«Природа России» представляет заповедникам любую финансовую документацию о совместной деятельности по первому требованию.

«Природа России» рекламирует за рубежом научные и научно-познавательные туристические маршруты по заповедникам. Ждем Ваши предложения.

Наш адрес: 109004 Москва, Тетеринский пер., 18. Кревер В.Г., и Ильяшенко В.Ю. Тел. 297-99-09.

## ЛИТЕРАТУРА

**Никоненко Ю.** Трофейное дело в России и за рубежом. Ж. «Сафари», М., 1999, №1. С.44-46.

**Останин В.** Принимаем клиентов. Ж. «Сафари», М., 1999, №1. С.18-21.

**Шефтель Б.И.** Научный и студенческий туризм в заповедниках // Организация деятельности государственных природных заповедников России на современном этапе (Материалы семинара-совещ. директоров заповедников, 20-26 ноября 2000 г., п. Красная Поляна). М., 2001. С.201-204.